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Ле вит ско све штен ство у оПу су 
из Ла зак–исус на вин

– ре до ви и сЛу жбе –
Апстракт: Ау тор се ба ви ле вит ским све штен

ством у опу су Изл.–ИНав. Нај пре се освр ће на 
Вел ха у зе но ву ре кон струк ци ју исто ри је ле вит ског 
све штен ства, ње ну пер цеп ци ју, ва ри ја ци је и кри
ти ке. У раз ма тра њу би блиј ских по да та ка ау тор 
ука зу је на ре до ве ле вит ског све штен ства: ле ви
те, све ште ни ке и све ште нич ког ста ре ши ну; на 
њи хо ве дру штве не и култ не слу жбе. По след ња је 
би ла кључ на за њи хо во из два ја ње од из ра иљ ских 
пле ме на, али и за уну тра шње ра сло ја ва ње. Ау тор 
ис тра жу је про блем ре ал ног (исто риј ског) по сто ја
ња раз ли чи тих ре до ва у ле вит ском све штен ству, 
по ка зу ју ћи да је оно би ло мо гу ће, и ве ро ват но ком
плек сни је не го што се прет по ста вља, јер је укљу
чи ва ло по сто ја ње ме ђу ре да – ле ви та све ште ни ка.

Кључ не ре чи: Ле ви је, Кат, Мој сеј, Арон, Еле а зер, 
Фи нес, Ко реј, Вел ха у зен, све ште нич ки ре до ви, ле
ви ти, све ште ни ци, све ште нич ки ста ре ши на, ле
ви тисве ште ни ци, ме ђу ред, све ште нич ке слу жбе.

Ис тра жи ва ње ле вит ског све штен ства, ње го вих ре до ва, ка рак-
те ри сти ка и ме ђу соб них од но са је те ма ко ја се ба ви ве о ма ком плек-
сном ре ал но шћу ко ја зах те ва кри тич ки осврт у од но су на из во ре и 
на по сто је ће хи по те зе. Нај пре тре ба ука за ти на мо гу ће из во ре за 
про у ча ва ње ле вит ског све штен ства:

а) би блиј ски ле вит ски (све ште нич ки) пи сци1

* bkcen tar.uo@g mail.com.
1 Ови спи си да ју до ста по да та ка, али се по ста вља пи та ње њи хо ве об јек тив но-

сти Dean A. Wal ker, JBL Vol. 19, No. 2 (1900): The Le vi ti cal Pri est hood, a Study in So cial 
De ve lop ment, 124.

Јо ван Бла го је вић*
Би блиј ски кул тур ни цен тар,  
Бе о град
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б) би блиј ски не ле вит ски пи сци
в) ван би блиј ски исто риј ски спи си2

По ре кло ин сти ту ци је се че сто про на ла зи пра ће њем до ка за уна-
зад ко рак по ко рак, од по зна тог ка не по зна том.3 Нај те жи део ис тра-
жи ва ња, што се ти че про це не вред но сти све до чан ства, ле жи у ка-
сни јем сред њем пе ри о ду. Све штен ство по ста је све ор га ни зо ва ни је 
и ја сни је ди фе рен ци ра но и та кво ста ње се учи та ва у ра ни ји пе ри од. 
Из во ри ма се по не кад при сту па са пот пу ном скеп сом или се ту ма-
че до ста сло бод но као пле мен ске але го ри је ко ји ма се ту ма чи ре ал-
ност, али и ис кри вљу је исто риј ска тач ност.4 Ро до за чет ник ова квог 
раз у ме ва ња исто ри је ле вит ског све штен ства је Вел ха у зен, чи ја ће мо 
схва та ња из ло жи ти у на став ку тек ста.

1. Вел ха у зе но ва ре кон струк ци ја 
исто ри је ле вит ског све штен ства

За раз ли ку од Ма кон ви ла ко ји је сма трао да је ле вит ско све-
штен ство у вре ме ну Мој си ја има ло два ре да,5 Вел ха у зен (Wel lha u-
sen) је за сту пао став да је фор ми ра ње све штен ства био ком плек сан 

2 Овај ма те ри јал је углав ном осло бо ђен при стра сно сти, али мо жда и са мог ин-
те ре со ва ња за те му. По да ци ових из во ра су шту ри, а не кад и фор ми ра ни на осно ву 
не га тив них пред ра су да. Dean A. Wal ker, 124.

3 Не ма сум ње да је у вре ме по сле ег зи ла по сто јао ле вит ски ред, ком плет но ор-
га ни зо ван, јак ау то ри те том, ко ји је имао ве ли ку ко ли чи ну сво је ли те ра ту ре и ко ји је 
др жао сло же не ри ту а ле. Да ли је ле вит ско све штен ство, у сво јој ком плек сно сти, по-
сто ја ло у до бу Мој си ја пред мет је рас пра ве. Dean A. Wal ker, 124–125.

4 У до га ђа ји ма ро до за чет ни ка или ис так ну тих пле ме на на уч ни ци су пре по зна-
ва ли еп ске опи се суд би не чи та вог Ле ви је вог пле ме на (Пост. 34, 25; 49, 5–7; Изл. 32, 
26–28). Оно је због кон зер ва ти зма, ми ли тант ног ја хви зма и ксе но фо би је, по сле по-
чет них успе ха, до спе ло до сло ма и пот пу ног уни ште ња. Пре жи ве ли чла но ви пле ме на 
због не при хва та ња се де лач ко-зе мљо рад нич ког на чи на жи во та су оста ли без те ри то-
ри је. При мо ра ни су да кре ну у не из ве стан жи вот ме ђу дру гим пле ме ни ма ко ја су би-
ла про тив ни ци њи хо вог ми ли та ри зма и мир ног су жи во та са ста ро се де о ци ма Ха на на 
(Пост. 34, 30–31; 49, 7). Та кав по ло жај ле вит ски пи сци пре тва ра ју у при каз на ро чи тог 
Бо жи јег бла го сло ва све штен ства (Пнз. 10, 8.9; Бр. 35, 1–8; Јез. 44, 29). Ле ви ти су вре-
ме ном из гу би ли ми ли тант ни ка рак тер, али су за др жа ли из ра зи ти ја хви зам укљу чу ју ћи 
и култ ну прак су. Они су већ слу жи ли уз са ве зном ков чег и те жи ли су да де лу ју као про-
фе си о нал ни све ште ни ци на ме сто пр ве на ца ко ји су ра ни је вр ши ли ту функ ци ју (Суд. 
17). По сто ји схва та ње да је број ле ви та ко ји су од во је ни за све ште нич ку слу жбу мо гао 
да бу де при бли жно исти као и број пр ве на ца свег Из ра и ља. М. Ea ston, Ea ston’s Bi ble 
dic ti o nary (Inc.: Oak Har bor, WA, 1996), el. ed; A. Wal ker, 125–126.

5 J. G. McCon vil le, Law and The o logy in De u te ro nomy (JSOT Supp 33) (Shef fi eld: JSOT 
Press De part ment of Bi bli cal Stu di esT he Uni ver sity of Shef fi eld, 1986), 124–125.
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про цес. У де лу Про ло го ме на по ну дио је сво ју ре кон струк ци ју тог 
про це са. Та ре кон струк ци ја је, пре ма схва та њу Ка уф ма на, је дан до 
да нас не уз др ма них сту бо ва ње го ве ре кон струк ци је исто ри је Из ра-
и ља6 и фор ма тив на ба за са вре ме них ди ску си ја о овом про бле му.7

Вел ха у зен је сма трао да ја сна по де ла уну тар ле вит ских све-
ште нич ких ре до ва од ра жа ва за вр шну фа зу њи хо вог фор ми ра ња. 
У вре ме Мој си ја ни је би ло про фе си о нал ног све штен ства, тј. ле вит-
ско све штен ство и ње го ви ре до ви су у до ба Мој се ја учи та ни од све-
ште нич ких пи са ца у 6. в. пре Хр.8 Про фе си о нал но све штен ство се, 
пре ма овом схва та њу, ја вља у вре ме мо нар хи је. Оно, ме ђу тим, ни је 
би ло по ве за но са јед ним пле ме ном, већ са зна чај ним све ште нич-
ким лич но сти ма и по ро ди ца ма на се ве ру и ју гу је вреј ске др жа ве. 
Нај и стак ну ти ји при мер уз ди за ња та кве по ро ди це је сте по ја ва са-
до кит ске ди на сти је, ко ја је ужи ва ла за шти ту је ру са лим ског тро на. 
До та да, све ште нич ке по ро ди це су углав ном има ле углед ло кал ног 
или, евен ту ал но, пле мен ског ка рак те ра. Оне су фор ми ра ле еснаф
ски са вез ко ји je, ра ди иден ти фи ко ва ња са Мој си јем и се ћа ња на ње га 
као све ште нич ког ар хе ти па, на зван име ном дав но уга ше ног пле ме-
на – Ле ви. Све штен ство је по сте пе но до би ја ло на след ни ка рак тер, 
али је то пре се че но уз ди за њем са до ки та и њи хо вог екс клу зи ви зма. 
Тра го ве не у спе шне ан ти са до кит ске ле вит ске бор бе мо гу се на ћи у 
По но вље ним за ко ни ма (нпр. Пнз. 18, 1–8). Вел ха у зен је сма трао да 
све ште ни ци ви си на и ле ви ти зе мље при па да ју ис тој гру пи не са до-
кит ског обес пра вље ног све штен ства.9

6 Y. Ka uf mann, The Re li gion of Israel, tran sla ted and abrid ged by Mos he Gre en berg (New 
York: Schoc ken, 1972), 193.

7 J. G. McCon vil le, 125.
8 J.Wel lha u sen, Pro le go me na to the Hi story of An ci ent Israel (Edin burgh, 1885), 

121–151.
9 Са до ки ти су, на вод но, не ги ра ли да је све ште нич ки углед и пра во по ве зан 

са ле вит ским по ре клом, де лом јер ни су по ти ца ли од за ко ни тог аро нит ско-или-
јад ског све штен ства Си ло ма. Цен тра ли за ци ја др жа ве и кул та у вре ме Да ви да и 
Со ло мо на је по мо гла са до кит ске пре тен зи је и они су, упр кос спор ном ле вит ском 
по ре клу, по ста ли је ди ни за ко ни ти све ште ни ци, што је пре ма Вел ха у зе ну би ло у 
су прот но сти са иде ја ма Пнз. у ко ји ма је ви дљи ва те жња да се очу ва све ште нич ко 
пра во ле ви та би ло да су би ли по ве за ни са Је ру са ли мом или дру гим култ ним ме-
сти ма (Пнз. 18, 1–6). Вел ха у зен је сма трао да су ле ви ти из Пнз. 18, 6 све ште ни ци 
зе мље ли ше ни сво јих при хо да услед цен тра ли за ци је кул та, док су бра ћа ле ви ти 
(=све ште ни ци ле ви ти, Пнз. 18, 1.7) са до ки ти. Фор мал но, сви ле ви ти су има ли 
пра во да слу же у Је ру са ли му, али је у прак си са до кит ска стру ја кон тро ли са ла 
ре а ли зо ва ње тог пра ва (2 Цар. 23, 9). И у Пнз. и у 2 Цар. по сто ји тер ми но ло шко 
раз ли ко ва ње све ште ни ка и ле ви та, али она ни је иден тич на ра зли ци ко ја по сто ји 
у мла ђем све ште нич ком пре да њу (Р) ко је ре флек ту је по зни ји исто риј ски раз вој 
све ште нич ких ре до ва. J. Wel lha u sen, 121–151.
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1.1 Пер цеп ци ја, ва ри ја ци је и кри ти ка  
Вел ха у зе но ве ре кон струк ци је исто ри је ле вит ског све штен ства
Са вре ме ни ту ма чи исто ри је све штен ства Из ра и ља не сла жу се 

са про грам ском ре кон струк ци јом Вел ха у зе на у де та љи ма, али је на-
чел но при хва та ју. Глав но под руч је де ба те је по ре кло ле вит ског зах-
те ва за све штен ством. Гу не вег је сма трао да је фе но мен ле ви ти зма 
уко ре њен у ам фик то ни ји, кон зер ва тив ном по кре ту упо ре ди вом са 
ре ха ви ти змом. Он, по пут Вел ха у зе на не ги ра по сто ја ње ре ал не ве-
зе ле вит ског по кре та и исто риј ског Ле ви је вог пле ме на. Ко ди ни је у 
пот пу но сти не ги рао ре ал не ве зе из ме ђу ле вит ског по зва ња и ствар-
ног пле ме на Ле ви је вог,10 а Нил сен је чак сма трао да је ле вит ски зах
тев су штин ски под ра зу ме вао по ве за ност са Ле ви је вим пле ме ном.11

Иа ко се мо же учи ни ти да се ста во ви на ве де них ау то ра (Гу не вег, 
Ко ди, Нил сен) раз ли ку ју од ре кон струк ци је Вел ха у зе на, сви они су 
ује ди ње ни у схва та њу да је Пнз. 18, 1–8 кљу чан оде љак за раз у ме ва-
ње исто ри је све штен ства Из ра и ља тј. оде љак са др жи зах тев да ле ви
ти мо гу би ти све ште ни ци, и да све ште ни ци тре ба ју да бу ду ле ви ти.12 
Ма кон вил сма тра да се од нос све ште ни ка и ле ви та у на ве де ним сти-
хо ви ма пре пре по зна је као из јед на ча ва ње не го раз ли ко ва ње. У тек сту се 

10 Ко ди је лан си рао те зу да је се ку лар но пле ме Ле ви је во не ста ло у сми слу ор ган-
ског је дин ства и да су се ње го ви чла но ви рас пр ши ли у Из ра и љу (уп. Пост. 49, 7) као 
на мер ни ци (ge rir ri). Упра во ge rir riста тус је те мељ ле вит ског зах те ва све ште нич ког 
из др жа ва ња. A. Cody, A Hi story of Old Te sta ment Pri est hood (Ro me, 1969), 33.55.

11 Нилсен је сма трао да Пнз. 18, 1–8 има про грам ски ка рак тер ле вит ског зах те-
ва. Те мељ ни мо ме нат је ст. 6 ко јим се прет по ста вља да ће ле ви ти би ти рас пр ше ни по 
гра до ви ма Из ра и ља, и да они има ју јед на ка пра ва са све ште ни ци ма (=ле ви ти све ште
ни ци), ст. 1 и ст. 7б, ме ђу тим, су ге ри ше ле вит ску под ре ђе ност цен трал ном све ти шту 
и ре флек ту је ме ђу фа зу у ко јој из јед на ча ва ње све ште ни ка и ле ви та још ни је чи ње ни ца 
већ деф те ро но ми стич ки про грам. Про грам, на вод но, ни је са мо да вао све ште нич ка 
пра ва ле ви ти ма, већ је и ле ви ти зи рао по сто је ће све штен ство. Из раз ле ви ти све ште
ни ци, сто га, ре флек ту је по след њу фа зу ле вит ске бор бе ко јом се ја сно ис ти че зах тев 
за пу но прав ним све штен ством. У Пнз. 18, 6–8 се, ме ђу тим уоп ште не ја вља тер мин 
све ште ник. Ко ди је за то сма трао да је Пнз. 18, 1–8 праг ма ти чан за ко но дав ни текст, 
а не про грам ски ма ни фест. Он ре флек ту је исто риј ску ре ал ност, а не те о риј ски про-
грам. Ко ди сма тра да ле ви ти из ст. 6 за и ста је су ле ви ти зе мље, ко ји ни су де ло ва ли као 
све ште ни ци. Ка ко је ин тен ци ја Пнз. 18, 1–6 омо гу ћа ва ње да сви ле ви ти при сту пе цен-
трал ном све ти шту и има ју део ње го вих при хо да ја сно је да текст ни чим не спо ри пра ва 
ле ви та зе мље. На про тив, то зна чи да текст, уко ли ко ре флек ту је исто риј ску ре ал ност, 
све до чи да су ле ви ти зе мље (ст. 6–8) из јед на че ни са ле ви ти ма све ште ни ци ма (ст. 1). 
За што се он да оним тер ми но ло шки раз ли ку ју? Зар упо тре ба све ште ни ци ле ви ти не би 
сна жни је ис та кла пра во ле ви та зе мље? Про блем је при ме тио и сам Ко ди ко ји је сма-
трао да текст за пра во те жи стил ској рав но те жи (ле ви ти/ле ви ти), уну тар ко је се бра ћа 
ле ви ти раз у ме као све ште ни ци ле ви ти. A. Cody, 33.55.130.

12 J. G. McCon vil le, 128.
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мо же пре по зна ти исто риј ска, али не и про грам ска ево лу ци ја. Текст је, 
на и ме, об ли ко ван у пе ри о ду ка да је раз ли ко ва ње све ште ни ка и ле ви та 
би ла исто риј ска чи ње ни ца.13

Ра на не је рар хиј ска струк ту ра све штен ства, под стак ну та цен-
тра ли за ци јом кул та и пе ри о дом из гнан ства, раз ви ла је стро гу је-
рар хиј ску струк ту ру ко ја је иде ал ну фор му до би ла у све ште нич ким 
спи си ма (Р). По овом схва та њу, Пнз. 18 се ја вља као кри тич на пре ла-
зна фа за из ме ђу ра не и по зне фа зе све штен ства. У тој тач ки по сто ји 
ре ал на на пе тост из ме ђу ра ног ле вит ског зах те ва за све штен ством 
и исто риј ске ре ал но сти по зне мо нар хи је ка да су ко нач но из гу би ли 
мо гућ ност да тај зах тев оства ре.14

У но вој би бли сти ци се ја вља кри ти ка или бар озбиљ на мо ди фи ка-
ци ја Вел ха у зе но ве те о ри је. Ма кон вил сма тра да по сто ји про блем тер-
ми но ло шке при ро де пре све га са тер ми ном бра ћа ле ви ти у 18, 7.15 Он 
до во ди у пи та ње прет по став ке Вел ха у зе но ве те о ри је:

а) по сто ја ње не ле вит ског све штен ства у Из ра и љу,16

б) те о риј ску по де лу из ме ђу све ште ни ка и ле ви та,
в) из јед на ча ва ње ле ви та са све ште ни ци ма ви си на.

Да бисмо да ли соп стве ну оце ну овог про бле ма, мо ра мо нај пре да 
са гле да мо би блиј ске по дат ке о ле вит ском све штен ству. Пра о тац Ле-
ви је је тре ћи син Ја ко вљев ко ји је за јед но са Ру ви мом, Си ме о ном, Ју-

13 J. G. McCon vil le, 128–129.
14 У пер спек ти ви Нил се на те шко је раз у ме ти ка ко су баш на вод но не ле вит ски 

са до ки ти пре о те ли ле вит ско по зва ње по ка зав ши по тре бу да са ми се бе ле ви ти зи ра ју.
15 J. G. McCon vil le, 129–130.
16 Ма кон вил је ис кљу чив ка да сма тра да не ма ја ких до ка за о не ле вит ском по ре-

клу све ште нич ких по ро ди ца ра ног Из ра и ља. По зи ва ју ћи се на твр ђе ње Ха ра на да сви 
из во ри Пе ток њиж ја све штен ство по ве зу ју са пле ме ном Ле ви ја Ма кон вил ис ти че да и 
нај ста ри ји из во ри (Ј и Е) по твр ђу ју ово схва та ње (Изл. 24, 1.9; Изл. 32, 29; уп. Изл. 28, 
41; Бр. 3, 3; Суд. 17, 5.12; Пнз. 33, 8–11). Е из вор све штен ство по ве зу је спе ци фич но 
са аро ни ти ма, али је не си гур но да се текст на ко ји се по зи ва (Пнз. 10, 6) тре ба свр-
ста ти у Е из вор. По ве зи ва ње све штен ства са аро ни ти ма, ме ђу тим не гу би на сна зи ни 
уко ли ко се ра ди о D до дат ку, та ко да се Пнз. 18, 1–18 не мо же схва ти ти као по да так о 
ле вит ском так ми че њу са не ле ви ти ма у по гле ду пра ва све штен ства. Ле ви ти су има ли 
екс клу зив но пра во на све штен ство, али то не зна чи да су оста ли Из ра иљ ци би ли пот-
пу но из у зе ти од тог пра ва. Уну тар опу са Изл.–ИНав. се спо ми њу вр ши о ци све ште них 
рад њи ко ји не при па да ју ле вит ском пле ме ну, па ни из ра иљ ском на ро ду. По зи тив на се 
оце њу ју не ки ма ди јан ски све ште ни ци ко ји су се вре ме ном, ве ро ват но, аси ми ло ва ли са 
Из ра иљ ци ма за др жав ши све ште нич ки ста тус. У пред си нај ском пе ри о ду, све ште нич ку 
слу жбу су вр ши ле ста ре ши не из ра иљ ског на ро да и ње го ви мла ди ћи. Чи ни се да је ова 
прак са оста ла све до по зне мо нар хи је, ма да као из у зе так од пра ви ла ко је је ле ви ти ма 
да ва ло све ште но пре и мућ ство. J. G. McCon vil le, 130.
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дом, Иса ха ром и За ву ло ном при па дао гру пи од шест си но ва ко је је 
Ја ков до био са Ли јом (Пост. 35, 23). Ети мо ло ги ја име на је не си гур на и 
мо жда по ве за на са не је вреј ским ре чи ма амо рит ског, еги пат ског и ма-
ди јан ског по ре кла.17 При пи су је му се на пад на Си хе мља не, уз ро ко ван 
обеш ча шће њем њи хо ве се стре. На пад је осу дио сам Ја ков (Пост. 34, 
30; 49, 7). Имао је три си на: Гир со на, Ка та и Ме ра ри ја. Кат је био ро до-
за чет ник ло зе из ко је су по те кли Мој си је, Арон и Мир јам (Изл. 6, 16).

Мој си јев бла го слов Ле ви ја (Пнз. 33, 8–13) ис ти че све ште нич ку 
по зи ци ју пра о ца (Пнз. 33, 9). Сти хо ви ве ро ват но ре флек ту ју пре да-
ње о Ле ви је вој рев но сти за чи сто ту ве ре (Пост. 34; Изл. 32, 25–29). 
Ти ме се ре ин тер пре ти ра схва та ње ње го вих по сту па ка ко је но си По-
ста ње.18 Зна чај Ле ви је вог пле ме на се ис ти че на во дом са по чет ка Из-
ла ска ко ји све до чи да су Мој си је ви ро ди те љи би ли ле вит ског по ре-
кла (Изл. 2, 1; уп. Изл. 6, 18.20; Бр. 26, 59).

2. Ре до ви ле вит ског све штен ства

Ле вит ско све штен ство се нај че шће де ли на три ре да. Пр ви ред је 
об у хва тао све му шке при пад ни ке Ле ви је вог пле ме на фи зич ки спо соб-
не за све ште нич ку слу жбу (Изл. 6, 25; Лев. 25, 32; Бр. 35, 2; ИНав. 21, 
3.41; уп. 1 Цар. 8, 4; Јзд. 2, 70). Дру ги је био са чи њен од при пад ни ка 
Аро но ве по ро ди це. Аро ни ти су би ли све ште ни ци у ужем сми слу те ре-
чи. Тре ћи ни во је пред ста вљао сам Арон, а ка сни је ње гов на след ник на 
ме сту пр во све ште ни ка. Чи ни се, ипак, да је ова по де ла знат но по јед-
но ста вље на, од но сно да су ме ђу соб ни од но си на ве де них ре до ва би ли 
до ста ком плек сни ји, као и да су мо жда по сто ја ли из ве сни ме ђу ре до ви о 
ко ји ма по сред но све до че и би блиј ски спи си.

2.1. Ле ви ти – оп шти по да ци
Име ни ца ле вит у опу су Изл.–ИНав. по ја вљу је се сто два де сет је-

дан пут у основ ном об ли ку и од го ва ра ју ћим фор ма ма основ ног об-

17 Fre ed man, D. N. 1996, c1992. The An chor Bi ble Dic ti o nary. Do u ble day: New 
York, еl. ed.

18 Јohn Art hur Da vi es, A Royal Pri est hood (JSOT Supp 395) (Lon don • New York: T&.T 
Clark In ter na ti o nal, 2004) 185; Beth Gla zi er-McDo nald, SBLDS, 98: Ma lac hi – Th e Di vi ne 
Mes sen ger (Atlan ta: Scho lars Press, 1987), 73–80; Ju lia M. O’B rien, SBLDS, 121: Pri est and 
Le vi te in Ma lac hi (Atlan ta: Scho lars Press, 1990); Jo han nes C. De Mo or, BETL, 91: The Ri
se of Yah wism: The Ro ots of Isra e li te Mo not he ism (Le u ven: Le u ven Uni ver sity Press, 1990), 
254; Ro bert A. Ku gler, From Pa tri arch to Pri est: The Le viPri estly Tra di tion from Ara ma ic 
Le vi to Te sta ment of Le vi (Atlan ta: Scho lars Press, 1996); El well, W. A., & El well, W. A. Evan
ge li cal dic ti o nary of bi bli cal the o logy (Ba ker Bo ok Ho u se: Grand Ra pids, 1997, c1996), el. ed.
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ли ка ко је за ви се од кон тек ста. Нај че шће се из раз ко ри сти да се њи ме 
озна че јед но став но при пад ни ци Ле ви је вог пле ме на. Му шки при пад-
ни ци овог пле ме на су ван ред но по ве за ни са бо го слу же њем Из ра и ља 
и ње го вим све ти штем. Они су, јед но став но ре че но, култ ни слу жи те-
љи. Ова по ве за ност је пре ма би блиј ским из ве шта ји ма би ла по сле ди ца 
рев но сти и вер но сти овог пле ме на, и то пре све га у кон тек сту апо ста-
си је под Си на јем (Изл. 32, 26.29; Бр. 3, 11–13.45) ка да су се по све ти ли 
Ја хвеу. Због спе ци фич но сти сво је слу жбе, Ле ви ти су би ли из у зе ти у 
сми слу те ри то ри јал ног на сле ђа у Ха на ну, осим у по гле ду на сле ђа ле
вит ских гра до ва (са при па да ју ћим об ра ди вим по вр ши на ма).19

Оп шти увид па жњу чи та о ца усме ра ва на кључ не мо мен те по ве-
за не са ле вит ским ре дом. То су: ле вит ско по све ће ње, слу жба и из др-
жа ва ње. Ми ће мо се усред сре ди ти на њи хо ву слу жбу. Пре то га, ис-
так ни мо да се при пад ност Ле ви је вом пле ме ну сма тра ла на ро чи тим 
при ви ле ги јом. То по твр ђу је че сто на во ђе ње ро до сло ва ле вит ских 
кла но ва. Пр ви од ро до сло ва је дат у ци љу ис ти ца ња ле вит ско-ка тов-
ског по ре кла Мој си ја и Аро на. За вр шне ре чи овог ро до сло ва то је 
онај Арон и Мој си је ко ји ма је Ја хве за по ве дио да из ве ду Из ра иљ це из 
Егип та... то су они исти Мој си је и Арон ко ји су го во ри ли ца ру еги пат
ско ме да пу сти Из ра иљ це из Егип та (Изл. 6, 14–27 [26.27]) сме шта ју 
га у на ра тив ни кон текст при че о из ла ску (Изл. 6, 13).20

Ро до слов из Бр. 3, 14–39 је осми шљен као део по пи са ко ји је имао 
за циљ да од ре ди ду жно сти ле ви та по кла но ви ма. Те слу жбе се од ре ђу ју 
у од но су да ду жно сти ко је по је ди не по ро ди це има ју при Ски ни ји. Ро-

19 Ле ви ти су из у зе ти из те ри то ри јал ног на сле ђа Из ра и ља јер је Ја хве њи хо во на
сле ђе (Пнз. 10, 8.9). Ра се ја ње ле ви та је, на овај на чин ре ин тер пре ти ра но и при ка за но 
као по тре ба њи хо ве слу жбе. Из у зе ће од те ри то ри јал ног на сле ђа ни је би ло ап со лут но 
јер су уста но вље ни ле вит ски гра до ви (ИНав. 21 уп. Бр. 18, 20–24; 26, 62; Пнз. 10, 9; 18, 
1–2; ИНав. 18, 7). Две ли сте на ко ји ма се да је по пис ових гра до ва се по кла па ју уз ма ње 
ва ри ја ци је (ИНав. 21; 1 Дн. 6, 54–81). Иа ко ле ви ти ни су би ли је ди ни ста нов ни ци ових 
гра до ва, они су у њи ма има ли на ро чи те ду жно сти у од но су на Ја хвеа и (ка сни је) ца ра 
(Бр. 18, 21; Пнз. 14, 28; 1 Дн. 26, 1–19.22.29–32; 2 Дн. 17, 8; 19, 8–10). За оп ште по дат-
ке о ле ви ти ма ви ди: El well, W. А., & Com fort, P. W., Tynda le Bi ble dic ti o nary, Whe a ton, 
Ill: Tynda le Ho u se Pu blis hers, 2001), el. ed; Smith, W., Smith’s Bi ble dic ti o nary (Tho mas 
Nel son: Nas hvil le, 1997), el. ed; М. Ea ston, el. ed; Fre ed man, D. N., el. ed; Ac hte me i er, P. 
J., Har per & Row, P., Har per’s Bi ble dic ti o nary (San Fran ci sco: Har per & Row – So ci ety of 
Bi bli cal Li te ra tu re, 1985), el. ed.

20 Ро до слов по чи ње крат ким ро до сло вом Ја ко вље ве по ро ди це и пред ста вља 
са же так за кључ них ре чи По ста ња и по чет ка Из ла ска. На во ди се по том ство три 
Ја ко вље ва си на: Ру ви ма као пр вен ца; Си ме о на (нај бли жег Ле ви је вог са ве зни ка у 
кон тек сту де ша ва ња у Си хе му) и Ле ви ја, чи ји су по том ци Мој си је и Арон. Ти ме се 
Мој си је и Арон сме шта ју у сре ди ште при че и исто вре ме но се на гла ша ва спе ци-
фич ност њи хо вог по ре кла.
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до сло ву прет хо ди по пис Аро но ве по ро ди це са крат ком исто ри јом ње-
го вих си но ва (Бр. 3, 2–4). Бр. 26, 57–62 пред ста вља ју по пис ле вит ског 
пле ме на у скло пу по пи са свих пле ме на Из ра и ља (26, 5–62). Ле ви је во 
пле ме је сме ште но на крај, мо жда да би се ис та кло као вр ху нац. На 
по чет ку и на кра ју по пи са се ис ти че да је по пис де ло ко је су из вр ши ли 
Мој си је и Еле а зар, син Аро нов (Бр. 26, 1–3.63–65), нај ве ро ват ни је у 
вој не свр хе. Мо же да бу де збу њу ју ће то што се да је и по пис Ле ви је вог 
пле ме на (ко је је би ло осло бо ђе но вој не оба ве зе, ви ди Бр. 1, 47; 2, 33; 
26, 62), али и овај про блем се мо же ре ши ти на за до во ља ва ју ћи на чин 
па жљи вим уви дом у пи та ње ле вит ске слу жбе. Ро до слов под се ћа на пр-
ви ро до слов из књи ге Из ла ска (Изл. 6, 14–27). Од ње га се раз ли ку је по-
дат ком о Ма ри ји, се стри Мој си је вој и освр том на Аро но ву по ро ди цу и 
смрт ње го вих си но ва, чи ме се при бли жа ва ро до сло ву из Бр. 3, 14–39.21

2.2. Све ште ни ци – оп шти по да ци
Име ни ца све ште ник(ци) у опу су Изл.–ИНав. по ја вљу је се 430 пу-

та у основ ном об ли ку и од го ва ра ју ћим фор ма ма основ ног об ли ка 
ко је за ви се од кон тек ста. Из раз нај че шће и у раз ли чи тим кон тек сти-
ма озна ча ва Аро на и ње го ве си но ве (Изл. 27, 1–28:1). Све ште нич ка 
слу жба је об у хва та ла раз ли чи те аспек те култ ног слу же ња, али (ка ко 
ће мо ви де ти у на став ку) и ви ше од то га.

2.3. Све ште нич ки ста ре ши на
Тер мин пр во све ште ник не ја вља се у опу су Изл.–ИНав., али се ко-

ри сти из раз све ште нич ки ста ре ши на и по ма за ни све ште ник. По то њи 
тер мин је до ми нант ни ји и ја вља се у раз ли чи тим ва ри ја ци ја ма (Лев. 4, 
3.5.16; 6, 15; 16, 32; 21, 10; Бр. 35, 25.28.32). По не кад се упо тре бља ва и 
јед но став но тер мин све ште ник, али као озна ка зна чај них све ште нич ких 
лич но сти ко је су има ле ста ре шин ство над оста лим култ ним зва нич ни ци-
ма, од но сно лич но сти ма ко је су има ле не сум њи во уло гу све ште нич ких 
ста ре ши на. Нај че шће се на тај на чин го во ри о Аро ну и ње го вим не по-
сред ним на след ни ци ма (Изл. 28, 1; 30, 30; 31, 10; 35, 19; 39, 41; 40, 13–15; 
Лев. 1, 5; 3, 2; 6, 16.18.20.25; 8, 2.22.; 9, 1; 17, 2–8; 22, 1–9; Бр. 3, 3.4.5.9.3; 
10, 8; 26, 1.3.63.64 уп. Бр. 4, 16; Бр. 17, 2.4; 25, 7–11; 26, 1.3.63.64; 27, 
2.19.21.22; 31, 6.12–13.21.26.29.31.41.51.54; 32, 2.28; 34, 17; 35, 25–28; 
ИНав. 14, 1; 17, 4; 19, 51; 23, 13.30–34). Ово по ка зу је да се те жи ло по ро-

21 У по пи си ма из Изл. 6, 14–27 и Бр. 26, 57–62 го во ри се о бро ју ле ви та. Број 
му шких чла но ва овог пле ме на је до сти гао 23.000 (укљу чу ју ћи и му шку де цу ста-
ру од ме сец да на па на ви ше). Сли чан по да так има мо и у Бр. 3, 39 где се го во ри о 
22.000. Мо гу ће је да је ро до слов из Бр. 26, 57–62 са же так, ме ша ви на и при ре ђи-
ва ње ра ни је на ве де них ро до сло ва.
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дич ној сук це си ји ка да је у пи та њу све ште нич ко ста ре шин ство. Арон је 
у сре ди шту би блиј ске на ра ци је због сво је при пад но сти ле вит ском пле-
ме ну, ка тов ској ло зи и, пре све га, срод ству са Мој си јем (Изл. 4, 14). Све-
ште нич ки ста ре ши на је био зна чај на на ци о нал на лич ност, и то на ме ће 
пи та ње ње го вог уче шћа у дру штве ном жи во ту. Он је имао вр хов ни ау то-
ри тет у сфе ри кул та, што по ка зу је и на ра ци ја о Ко ре је вој по бу ни, али је 
исто вре ме но био пот чи њен оп штем дру штве ном и ре ли гиј ском ау то ри-
те ту Мој се ја.22 Арон је, да кле, лич ност са за ступ нич ким ка па ци те том 
на ре ла ци ји Ја хвеа и Из ра и ља (Бр. 17, 16–28; 18, 1–24). Арон и си но ви 
пред ста вља ју на ро чи ту гру пу уну тар све ште нич ког ста ле жа (Лев. 6, 1–2; 
7, 31.35–36; 10, 6–11; 22, 2; Бр. 3, 1–4; 6, 22–7; 16, 8–11; 18, 1–20).23 На-
гла ше ни плу рал у Бр. 18 (ви и ва ши си но ви, 18, 1; ви ће те, 18, 5) су ге ри ше 
да је „упут ство из ло же но у сми слу од го вор но сти све ште нич ке за јед ни це 
ко јом је об у хва ћен и Арон, а не у сми слу јед но став ног са оп шта ва ња ин-
ди ви ду ал них Аро но вих ду жно сти. Из овог мо же да бу де за кљу че но да 
шта год је до да та или ка рак те ри стич на ду жност Аро на, пред ста вља свој-
ство пр во све ште ни ка, ње гов основ ни иден ти тет је све ште нич ки...“24

Сфе ра ње го вог де ло ва ња је ис кљу чи во култ, а ни ка ко по ли тич ка 
власт (Лев. 10, 8–11; Бр. 18, 1–24). Арон је иза бран да бу де вр хов ни вр
ши лац кул та, а не вер ски (или још ма ње) на ци о нал ни ли дер.25 На ра тив-
ни ма те ри јал, укљу чу ју ћи и при по вест о ње го вој смр ти, по твр ђу је ова ко 
ста но ви ште.26 Смрт Мој си ја и Аро на до во ди до из ве сних про ме на у од-
но су из ме ђу све ште нич ког ста ре ши не и ци вил ног ли де ра (Ису са На ви-
на). Пр во све ште ник по ста је са вет ник ци вил ног во ђе, али по то њи и да ље 
има по след њу реч.27

22 Ја хве Аро ну го во ри, углав ном, по сред ством Мој си ја (нпр. Лев. 10, 1–11). De-
bo rah W. Ro o ke, Za dok’s He irs: The Ro le and De ve lop ment of the High Pri est hood in An ci ent 
Israel (Ox ford: Ox ford Uni ver sity Press, 2000), 23–26 уп. M. Noth, Num bers (Lon don: 
SCM Press, 1968, 1980), 133–134.

23 De bo rah W. Ro o ke, 30.
24 De bo rah W. Ro o ke, 26.30.
25 De bo rah W. Ro o ke, 30–32; Phi lip J. Budd, WBC, Vo lu me 5: Num bers, (Dal las, Te xas: 

Word Bo oks, Pu blis her, 1995), el. ed.
26 Мој си јев ау то ри тет је ис так нут и у при по ве сти о Ко ре је вој по бу ни, јер се на пе-

тост раз ре ша ва ње го вим ула ском у све ти њу над све ти ња ма, ко јој је смео да при сту пи 
са мо Арон јед ном го ди шње (Бр. 17, 22–26). При по вест о смр ти Аро но вој је, та ко ђе, об-
ли ко ва на као по твр да Мој си је вог ау то ри те та, јер су Ја хве о ве за по ве сти упу ће не Мој си ју, 
а не Аро ну, ко ји би тре ба ло да бу де цен трал на лич ност (Бр. 20, 22–29). Мој си је пре но си 
моћ све ште нич ког ста ре шин ства са Аро на на Еле а за ра, обла че ћи га у са крал не оде жде 
све ште нич ког ста ре ши не ко је су при па да ле ње го вом оцу. De bo rah W. Ro o ke, 32; Leon 
Yar den, JJS 26 (1975): Aa ron, Bet hel and the Pri estly Me no rah’, 39–47; G. B. Gray, ICC: Num
bers (Edin burgh: T. & T. Clark, 1903), 193; M. Noth, 123–124; Budd, el. ed.

27 У од но су на Мој си ја, Еле а зар у пот пу но сти за др жа ва под ре ђе ни по ло жај 
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На ра тив ни ма те ри јал ви ше ис ти че Аро на као осни ва ча све штен-
ства и ука зу је да су са мо ње го ви по том ци, аро ни ти, је ди на за кон ска 
све ште нич ка кла са, ма да и да ље без знат ни јег уде ла у сфе ри ван кул та. 
Та ко, „на ра тив ни ма те ри јал на до пу њу је за ко но дав ну гра ђу и фо ку си-
ра се ви ше на оно што Арон де ли са сво јом са бра ћом све ште ни ци ма, 
не го на раз ли ке из ме ђу пр во све ште ни ка и обич ног све ште ни ка“.28

Пр во све ште ник је култ ни пред став ник вас це лог све штен ства са 
ко јим де ли основ не (сва ко днев не) култ не оба ве зе, али и ду хов ни ау-
то ри тет ко ји де лу је уз по ли тич ког ли де ра и по ма же му. У све тлу овог 
мо же мо да ка же мо да је пр во све ште нич ка уло га кван ти та тив но, а не 
ква ли та тив но раз ли чи та од све ште нич ке. Иа ко деф те ро но ми стич-
ко пре да ње ми ни ма ли зу је по ли тич ки (па и дру штве ни) зна чај пр во-
све ште ни ка, сво де ћи га на култ ног зва нич ни ка под ре ђе ног ци вил ној 
вла сти,29 ја сно је да су ње гов дру штве ни зна чај и ути цај би ли ве ли ки, 
на ро чи то у пе ри о ди ма сла бе ци вил не вла сти.

ка кав је имао и ње гов отац (Бр. 31, 25–31.41–47.48–50 [31.41]). Ни шта у одељ ку не 
ука зу је на ква ли та тив ну раз ли ку из ме ђу Еле а за ра све ште ни ка и Еле а за ра пр-
во све ште ни ка. Еле а зар се као са мо стал ни све ште нич ки ста ре ши на ја вља пр ви 
пут ка да се Исус На вин по ста вља за Мој си је вог на след ни ка (Бр. 27, 12–23). На-
гла ша ва се са ве то дав на уло га Еле а за ра и упо тре ба ури ма и ту ми ма пред Ја хве ом 
(27, 21). По ред из ве сних не ја сно ћа, чи ни се да је ра зум но прет по ста ви ти да ће 
Еле а зар са ве то ва ти Ису са, а да ће Исус На вин из да ва ти на ред бе по сле кон сул то-
ва ња са Еле а зе ром. Арон је увек био пот чи њен ау то ри те ту Мој си ја. Мој си је вом 
смр ћу се ме ња од нос све ште нич ког ста ре ши не и ци вил ног (на ци о нал ног) во ђе. 
Син На ви нов је био на след ник Мој си ја и ње гов по моћ ник (Бр. 27, 20). При сту пао 
је, иа ко ни је био све ште ник, Ски ни ји (Изл. 24, 13; 33, 11), али је ипак Еле а зар онај 
ко ји му по сре ду је во љу Бо жи ју. То је до дат но ис ти ца ло уло гу све штен ства, пре 
све га аро ни та, али је ја сно да је син На ви нов оста је по след њи ау то ри тет. De bo rah 
W. Ro o ke, 33–38.

28 Арон се опи су је као пра о тац је ди ног за ко ни тог све штен ства. Од си но-
ва се из два ја на ро чи тим ха љи на ма, по све ће њем, слу жбом и бо жан ским по твр-
ђе њем ста ре шин ства (Бр. 17, 16–28). Ово је сна жно ис так ну то у ко мен та ри ма 
на је дан од на ве де них на зи ва све ште ник нај ви ши (ста ри ји) ме ђу бра ћом сво јом 
(Лев. 21, 10) и ло ги чан је за кљу чак да на зив ре флек ту је ста тус све ште ни ка ко ји 
је са жет у Р — он је за и ста pri mus in ter pa res са свим ду жно сти ма обич ног све-
ште ни ка, али и са до дат ним оба ве за ма по ве за ним са Пра зни ком по ми ре ња и 
об ре дом ко ји је по ве зан са Ша то ром у ве зи са по ме ну тим пра зни ком и тек у 
дру гом ре ду дру штве ним ути ца јем. N. H. Sna ith, Le vi ti cus and Num bers, Cen tury 
Bi ble New Edi tion (Lon don: Tho mas Nel son, 1967), 189; Y. Ka uf mann, 184–186; De-
bo rah W. Ro o ke, 39.

29 De bo rah W. Ro o ke, 43–54; Ant hony Phil lips, CBC: De u te ro nomy (Cam brid ge: 
Cam brid ge Uni ver sity Press, 1973), 73–74; Ge or ge F. Mo o re, Jud ges, ICC (Edin burgh: 
T. & T. Clark, 1895), 434; Ja mes D. Mar tin, CBC: The Bo ok of Jud ges, (Cam brid ge: Cam-
brid ge Uni ver sity Press, 1975), 213; John Gray, NCB: Jos hua, Jud ges and Ruth (Grand 
Ra pids, Mich.: Eerd mans; Lon don: Mar shall, Mor gan and Scott, 1986), 357.
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3. Слу жба све ште них ре до ва Из ра и ља

Пре ма из ве шта ју Изл.–ИНав., сва ки од све ште нич ких ре до ва 
имао је тач но про пи са не слу жбе у сфе ри кул та и ван ње га. Чи ни 
се да су основ не слу жбе, по ко ји ма су се све ште нич ки ре до ви раз-
ли ко ва ли, по ти ца ле из обла сти кул та. Исто вре ме но, де лат но сти у 
обла сти ши рег дру штве ног ути ца ја су се пре кла па ле. Нај пре ће мо 
ука за ти на по след ње.

3.1. Дру штве не функ ци је ле вит ског све штен ства
Ле вит ски све ште нич ки ре до ви су има ли раз ли чи те дру штве не 

функ ци је. Јед на од не до вољ но ис тра же них дру штве них функ ци ја је сте 
њи хо во уче шће у ору жа ном деј ство ва њу.

3.1.1. Ми ли тант ни аспект ле вит ског све штен ства
Ле ви ти из у зе ти из по пи са из ра иљ ских пле ме на ко ји су нај ве ро ват-

ни је спро во ђе ни у ци љу од ре ђи ва ња вој не сна ге и бор бе не го то во сти 
из ра иљ ског на ро да. То је на ве ло не ке на уч ни ке да за кљу че да су ле ви-
ти би ли из у зе ти од вој не слу жбе (Бр. 1, 47; 2, 33; 26, 62), али по сто је и 
би блиј ски одељ ци ко ји су ге ри шу су прот но.30 Ле ви ти су, на су прот то га, 
во ђе ни све ште ни ком Фи не сом рев ни те љем (Бр. 31, 6), уче ство ва ли у 
ван ред но су ро вим вој ним об ра чу ни ма ко ји су има ли ре ли гиј ски по-
вод. На ро чи то је сна жан опис Бр. 31 (уп. Пнз. 20, 2–4; ИНав. 8, 24–26) 
ко ји нам да је ре ли гиј ску осве ту Из ра и ља ца над Ма ди јан ци ма (Бр. 31, 
2) и ко ји се узи ма као при мер рат не ре ли гиј ске иде о ло ги је Из ра и ља упо-
ред но са дру гим тек сто ви ма за ти ра ња, прем да се де лом раз ли ку је 
од њих.31 Оде љак оди ше ксе но фо би јом, иа ко је она пред ста вље на као 
по сле ди ца спољ ног уз ро ка.32 До зво ља ва се узи ма ње рат ног пле на (ко-

30 При пад ни ци овог пле ме на се, ипак, опи су ју у из ра зи то ми ли тант ним си ту-
а ци ја ма. Из бор за све ште нич ку слу жбу по ве зан је са ми ли тант ном ак ци јом пре ма 
не по ка ја ним су на род ни ци ма (Изл. 32, 25–29). Фор ма циј ски рас по ред уну тар из ра-
иљ ског ло го ра их је пред ста вљао као чу ва ре-стра жа ре све ти шта. М. Ea ston, el. ed.

31 Бр. 31 мо гу ће је упо ре ди ти са тек сто ви ма за ти ра ња. Мој си је је пред ста вљен 
као ти пич ни ду хов ни би блиј ски ли дер све тог ра та ко ји је упо ре див са Са му и лом (1 
Сам. 15, 10–23 уп. 1 Цар. 20, 42). Из у зет но је до зво ље но узи ма ње рат ног пле на и по-
ште ђи ва ње дев стве них Ма ди јан ки. Уби ја ње пол но ак тив них же на је по ве за но са њи-
хо вим ути ца јем на апо ста си ју Из ра и ља ца (уп. Пнз. 20, 18), а де ча ци су стра да ли, нај-
ве ро ват ни је, јер Из ра иљ ци ни су има ли мо гућ ност да кон тро ли шу ве ли ки број ро бо ва, 
као и због по тен ци јал не осве те. Su san Ni ditch, War in the He brew Bi ble (Ox ford: Ox ford 
Uni ver sity Pres, 1995), 78–86.

32 Ни је би ло до вољ но јед но став но ис та ћи да је не што (т.ј. ма дијн ски на род) про-
кле то, већ да је жр тва, да тре ба би ти по трт (уп. ИНав. 6, 17–21; 8, 1–2). Чи тав опис 
сна жно под се ћа на сце не су ро вих рат них ак ци ја ко је је пред во дио Исус На вин (уп. 1 
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ји знат ним де лом при па да ле ви ти ма и све ште ни ци ма, Бр. 31, 29–31 
уп. ИНав. 8, 27) и про пи су је се про цес ње го вог очи шће ња (Бр. 31, 
19.20.23).33 По тре ба очи шће ња мо жда ре флек ту је иде ју о оп штој све-
то сти и не по вре ди во сти жи во та, чак и не при ја те ља. Низ де та ља по гла-
вља су ге ри ше сна жну са крал ну но ту овог ра та, нпр. рат ни по ход во ди 
све ште ник, син све ште нич ког ста ре ши не. На о ру жан је све тим тру ба-
ма и по су да ма, опре мом ко ја при па да Све ти њи. Ли дер ско при су ство 
све ште ни ка са сим бо ли ма ње го ве слу жбе чи ни овај текст на ро чи тим, 
јер се све ти пред ме ти ко ри сте као ин стру мен ти ра та. Сна жно је ис-
так ну та уло га раз ли чи тих ни воа ле вит ског све штен ства.34

Ово је кон текст ко ји мо же да ба ци но во све тло на фор му ла ци ју вој ске 
си но ва Ле ви је вих ко је, но се ћи Ша тор, иду по сред вој ске свег Из ра и ља (Бр. 
2, 17), пре ла зе ћи у све ште ном ра ту пре ко Јор да на на те ри то ри је Обе ћа-
не зе мље (ИНав. 3, 3).35 Све ште ни ци се ја вља ју као рат ни оми ли ти ча ри 
(Пнз. 20, 2), и као не по сред ни ору жа ни ак ти ви ста по пут Фи не са. Та кав 
ак ти ви зам, шта ви ше, по ста је те мељ на ко јем се он уз ди же ка функ ци ји 
све ште нич ког ста ре ши не као ба шти ник веч ног са ве за све штен ства (Бр. 
25, 7–11). Фи нес се ја вља као пре го ва рач и по тен ци јал ни вој ско во ђа у 
слу ча ју са ол та ром за јор дан ских пле ме на (ИНав. 23, 13.30–34). Ми ли-
тант ност све штен ства, као и у слу ча ју њи хо ве са бра ће ле ви та, по ве зи-
ва на је са рев но ва њем за чи сто ту ве ре и кул та са јед не, и све тим ра том 
уоп ште, са дру ге стра не. Пр во све ште ни ци су по сред ством ури ма и ту-
ми ма от кри ва ли во љу Бо жи ју, на ро чи то у по гле ду ра то ва ко је је во дио 
Из ра иљ (уп. Бр. 31, 6.12–13.21.26.29.31.41.51.54; ИНав. 23, 13.30–34).

Су зан Ни дич ис ти че: „Све ште ник ни је са мо пред-бор бе ни оми ли-
ти чар, као у Пнз. 20, 2–4, или онај ко ји по ма же да се вој ска скло ни, те 
ко ји ре ду ку је бор бе не сна ге да би се ис та кла Бо жи ја уло га у по бе ди у 
све том ра ту, та ко да то сви ма по ста не ја сно. Све ште ник је, пре, во ђа 
ору жа них сна га, при ку пље них у ред ним окру глим бро је ви ма, по хи ља-
ду из сва ког пле ме на. Све ште ник во ди ову знат ну вој ску са сим бо ли ма 
свог ста ту са, хра мов ним по су ђем и спе ци јал ним тру ба ко је су је ди но 
све ште ни ци сме ли да ко ри сте (Бр. 10, 2.7–10; уп. 2 Дн. 13, 12; Нем. 12, 
35; 1 Дн. 15, 24; 16, 6; 2 Дн. 5, 12.13).“36

Сам. 15, 3.9.15; Пнз. 13, 8.9) и освет нич ке про по ве ди ве ли ких про ро ка (Јер. 50, 11.14–
15.28 и 51, 3–11). Su san Ni ditch, 80–81.

33 Su san Ni ditch, 87.
34 Su san Ni ditch, 87–88.
35 Рат ну ли ти ју пре ко Јор да на во де ле ви ти све ште ни ци, а не са мо ле ви ти (ви ди: 

ИНав. 3, 3.6.8.13.14–17; 4, 3.9.10–11.15–18; 6, 4.6–9.11–13.16; 23, 13.30–34 уп. Бр. 31, 
6; Пнз. 31, 9), ни ти са мо све ште ни ци. О овој фор му ла ци ји и ре ал но сти на ко ју се она 
од но си би ће ре чи у ка сни јем де лу ра да.

36 Su san Ni ditch, 83.



109

Јо ван Бла го је вић, Ле вит ско све штен ство у опу су Из ла зак–Исус На вин – ре до ви и слу жбе –

3.1.2. Учи тељ ско-прав на слу жба ле вит ског све штен ства
По но вље ни за ко ни на гла ша ва ју учи тељ ско-прав ну слу жбу ле ви-

та и пре по ру чу ју Из ра иљ ци ма да у прав ним слу ча је ви ма, ка да је те-
шко ра су ди ти кр ви и кр ви, ра спре и ра спре, ра не и ра не... оду у не ки 
од ле вит ских цен та ра, да та мо из не су слу чај пред њих (или су ди је) и 
са че ка ју оба ве зу ју ћу пре су ду (Пнз. 17, 8–11). Слич на иде ја се по на вља 
екс пли цит но у ве зи са про це си ма у слу ча ју уби ства, ка да су у пре су ђи-
ва ње укљу чи ва ни ле ви ти све ште ни ци и све ште ни ци (Пнз. 21, 1–9[5] уп. 
Пнз. 17, 9.12.19; 21, 5). На уче ње ле ви та тре ба да се па зи и у скла ду са 
њим тре ба да се де лу је. Оно је за по вест са мог Бо га. Ле ви ти су ре ша ва ли 
здрав стве но-хи ги јен ска пи та ња (Пнз. 24, 8; 27, 9; 31, 9–13), што је би ла 
ду жност и све ште ни ка, на ро чи то у слу ча ју опа сних за ра зних бо ле сти, 
ка да су они да ва ли ко нач ну про це ну (Лев. 13, 2–28.29–37.38–44.47–58; 
14, 3–20.21–31.33–53 уп. Пнз. 24, 8). Чак и сам цар је тре ба ло да се учи 
њи хо вом за ко ну (Пнз. 17, 18), баш као што је тре ба ло да бу де об ра зо-
ван од стра не све ште ни ка ле ви та (Пнз. 17, 18), а са ве то ван од стра не 
све ште нич ког ста ре ши не (Бр. 27, 19.21.22; 34, 17). Све ште нич ки ста-
ре ши на је уче ство вао у од ре ђи ва њу пле мен ских те ри то ри ја и на ци о-
нал ној ад ми ни стра ци ји уоп ште (Бр. 26, 1.3.63.64 уп. Бр. 27, 2.19.21–22; 
32, 2.28; 34, 17; ИНав. 14, 1; 17, 4; 19, 51; 21, 1.4.13.19).37 Чи ни се да 
су пра зни ци би ли ван ред на при ли ка за учи тељ ско-прав ну слу жбу све-
штен ства, пре све га по ве за ну са за ко ном од но сно ње го вим чи та њем и 
ту ма че њем (Лев. 10, 11; ИНав. 8, 33).38

3.2. Култ на слу жба ле вит ског све штен ства
Ле вит ско све штен ство се нај че шће од ре ђу је у од но су на уло гу ко ју 

има ју у бо го слу же њу Из ра и ља. Пре кла па ња ко ја по сто је у дру штве
ним функ ци ја ма ре до ва ле вит ског све штен ства го то во да не по сто је 
ка да би блиј ски пи сац го во ри о кул ту. Ле ви ти су нео спор но схва та ни 
као култ на по слу га ко ја по ма же у тех нич ким ства ри ма све ште ни ци ма 

37 Дру штве ни аспек ти слу жбе све ште нич ког ста ре ши не про ис ти ца ли су из ње го вих 
про роч ких ду жно сти. Ле вит ска на гла ша ва упо тре бу ури ма и ту ми ма, што је на ро чи то 
при мет но због из ра зи тог ан ти ма гиј ског опре де ље ња овог спи са (Лев. 19, 26.31; 20, 6.27). 
Суд ски про це си су че сто укљу чи ва ли про ро штва, као и при но ше ње жр тве за грех чи ја 
је прак са би ла по ве за на са ин си сти ра њем на со ци јал ној прав ди. Лев. ре флек ту је та кву 
прак су, та ко да је жр тва зах тев ни ја што је при но си лац (=по чи на лац гре ха) на ви шем 
дру штве ном ни воу (Лев. 4, 3.13.22.27), али је грех свег Из ра и ља ста вљен ис пред гре ха 
вла да ра, а на слич ном ни воу као грех све ште ни ка. Mary Do u glas, 110–112.118–121.

38 Лев. 23 о све тим да ни ма. Мо же се учи ни ти да се све ште ни ци спо ми њу ус пут но у 
кон тек сту ри ту а ла, али ја сно је да они пред ста вља ју би тан еле мент свет ко ви не. На ро чи-
то се спо ми њу две све ште нич ке ак тив но сти: обр та ње пр вог сно па (23, 10–11.20) и при-
но ше ње жр та ва. Le ster L. Grab be, The Pri ests in Le vi ti cu s—is the Me di um the Mes sa ge?, 211.
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(Аро ну и си но ви ма, Бр. 3, 6.9; 18, 2.6).39 Они су, да кле, би ли хра мов на 
по слу га и сто га су пра во слу жбе сти ца ли у зре лим го ди на ма, и то са мо 
фи зич ки спо соб ни му шкар ци (Бр. 8, 23–25 уп. Бр. 4, 30.35.39).

3.2.1. Ле ви ти као хра мов на по слу га
Ле ви ти су бо жан ском за по ве шћу по ста вље ни над ша то ром све до

чан ства и над свим по су ђем у ње му и над свим што при па да ње му... (Бр. 
1, 50 уп. 3, 7.8). Они су при пре ма ли пре ме шта ње Ски ни је и све ште ног 
по су ђа при ли ком по ди за ња и по ста вља ња из ра иљ ског ло го ра ра де ћи 
шта тре ба око ша то ра (Бр. 1, 50б.51.53.в). Не ле ви ти ма је ова ква ак-
тив ност би ла за бра ње на под прет њом смрт не ка зне (Бр. 1, 51б). Ле ви ти 
су при ли ком по ди за ња ло го ра об ра зо ва ли круг око Ски ни је, а за тим су 
у дру гом ре ду ша то ре по ди за ли при пад ни ци оста лих из ра иљ ских пле-
ме на. Гир са но ва ло за ло го ро ва ла је за пад но од Ски ни је (Бр. 3, 21.23–
24).40 На ју гу у од но су на Ски ни ју та бо ри ле су по ро ди це Ка то ве ло зе 
(Бр. 3, 19.27.29–30).41 Ме ра ри је ва ло за има ла је ме сто се вер но од Ски-
ни је (Бр. 3, 20.33.35).42 Та ко рас по ре ђе ни ле ви ти су об ра зо ва ли цар ску 
гар ду Не ви дљи вог Ца ра ко ји је оби та вао у свом дво ру (Ски ни ји).43

Сва кој ле вит ској ло зи су би ли на ме ње ни тач но од ре ђе ни све ште ни 
са су ди и пред ме ти. Гир со нов ци су би ли за ду же ни за са му Ски ни ју, на слон 
са по кри ва чем, за ве су на вра ти ма Ски ни је и за за ве се тре ма са ужи ма ко-
ја су ко ри шће на за њи хо во по ста вља ње (Бр. 3, 25.26).44 При пад ни ци Ме-
ра ри је ве ло зе би ли су за ду же ни за др ве ну гра ђу ша то ра, еле мен те ко ји ма 
је она по ве зи ва на и алат ко ји се са њи ма по ве зан (Бр. 3, 36.37).45 Ка то ва 

39 Ле ви ти се узи ма ју уме сто пр ве на ца Из ра и ља. Ово твр ђе ње је мо гу ће са гле да ти у 
кон тек сту пас хал не но ћи. Та да су по ште ђе ни пр вен ци Из ра и ља, по став ши Ја хве о во вла-
сни штво. Са да, тај ста тус уме сто њих, има ју Ле ви ти (Бр. 3, 12.13.39–45; 8, 16–18). У пред-
си нај ском пе ри о ду уло гу све ште ни ка су вр ши ле ста ре ши не Из ра и ља. Пр вен ци су њи хо ви 
на след ни ци, и у култ ном сми слу. Уло га ле ви та та ко ђе је култ на. Њи хо ва по ве за ност са 
кул том је сма тра на раз ло гом њи хо вог из у зи ма ња из на сле ђа у сми слу пле мен ске те ри-
то ри је. Ја хве је, на и ме, њи хо во на сле ђе (Пнз. 10, 8.9; 14, 27; 18, 1–2; ИНав. 13, 14; 14, 3.4).

40 Ста ре ши на Гир со но ве ло зе био је Ели саф. Он сам је био под ре ђен Ита ма ру, си-
ну Аро но вом (Бр. 4, 28). Ло за је об у хва та ла по ро ди цу Ло ве ни је ва и Се ме је ва.

41 Ста ре ши на ове ло зе, ко ја је об у хва та ла по ро ди це Амра ма, Иса ра, Хе вро на и 
Ози ла, био је Ели са фан. Ово је би ла ле вит ска ло за из ко је је су по ти ца ли Арон и Мој-
си је. Она је сто га да ла ста ре ши ну над ста ре ши на ма ле вит ским. То је био Аро нов син 
Еле а зар, ко ји га је доц ни је и на сле дио на ме сту (пр во)све ште ни ка (Бр. 3, 32).

42 Су рил је био ста ре ши на Ма мри је ве ло зе ко јој су при па да ле две по ро ди це, Ма ли-
је ва и Му си је ва. Су рил је био под ста ре шин ством Ита ма ра, си на Аро но вог (Бр. 4, 33).

43 М. Ea ston, el. ed.
44 Бр. 4 све до че да је бри га о на ве де ним еле мен ти ма под ра зу ме ва ла и њи хо во пре-

но ше ње уз пред у зи ма ње од го ва ра ју ћих и про пи са них ме ра за шти те (4, 24–26). Мо гу ће 
да је под њи хо ву ју рис дик ци ју спа да ло и по су ђе трем ског де ла све ти ње (4, 26).

45 Бр. 4 по на вља шта све спа да под ду жност при пад ни ка ове по ро ди це, при че му 
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ло за (из ко је су по ти ца ли Мој си је и Арон) во ди ла је бри гу о све тим пред-
ме ти ма и све том по су ђу Ша то ра, уну тра шњој за ве си и нај зна чај ни јој ре-
ли кви ји Из ра и ља – ков че гу са ве за (Бр. 3, 31; 4, 5–15.18–20). Они су, та ко ђе, 
слу жи ли у све ти њи. То је мо жда има ло зна че ње вр ше ња из ве сних све ште-
нич ких ду жно сти (Бр. 7, 9). Ле ви ти су би ли ак тив но укљу че ни и у из ра ду 
Ски ни је и све ште них са су да (Изл. 38, 21), као и њи хо во пре но ше ње.46

3.2.2. Све ште ни ци – при но си о ци жр та ва
Све ште ни ци (Арон и си но ви) су при но си ли жр тве и то је би ла њи-

хо ва основ на култ на ду жност. Иа ко су у ста ри ни жр тво при но ше ње 
вр ши ли са мо стал но сви при пад ни ци Из ра и ља, или ма кар пред став-
ни ци углед них по ро ди ца, ова де лат ност је вре ме ном (и уз ма ње из у-
зет ке) по ста ла екс клу зив но пра во ле вит ског, аро нит ског све штен ства 
(нпр. Лев. 1, 5.7–13.15.17; 2, 2.3.8–10.16; 3, 2.5.8.11.13.16; 4, 27–35; 5, 
6.8–10.14–18.20–25; 6, 9–11.16–20.22.25.30; 12, 6.8; 15, 14–16.28–30; 
19, 22 уп. Бр. 15, 25.28).47 По не кад ни је ја сно да ли од ре ђе ни жр тве ни 
ри ту ал тре ба да ра ди све ште ник или све ште нич ки ста ре ши на (Лев. 5, 
14–28.30 уп. Бр. 19, 2–8).48 Све ште нич ки ста ре ши на је, нај ве ро ват ни-
је, мо гао да де лу је као пу но прав ни све ште ник, и то да чи ни у из у зет-
ним слу ча је ви ма као што је при но ше ње жр тве за грех на ро да (Лев. 4, 
3–12.13–21). Пу но прав ни све ште ник, ипак, ни је мо гао да уче ству је у 
не ким култ ним рад ња ма ко је су би ле екс клу зив но пра во све ште нич ког 
ста ре ши не, нпр. у кул ту по ве за ном са Да ном по ми ре ња (Лев. 16), ка да 
је као вр хов ни вер ски по гла вар ре пре зен то вао сав Из ра иљ.49

се ис ти че по тре ба да се по бро је сви пред ме ти за ко је су они за ду же ни (Бр. 4, 32). Нај-
ве ро ват ни је да је за ду же ње ових пред ме та под ра зу ме ва ло и њи хо во пре но ше ње при-
ли ком про ме не ме ста ло го ро ва ња.

46 У скла ду са по тре ба ма пре но ше ња све ште них са су да, ле вит ске по ро ди це су до-
би ле вуч ну сто ку (Бр. 7, 5–8). Ка тов ци су би ли из у зе ти јер се Ков чег са ве за мо рао но-
си ти на ра ме ни ма.

47 John Art hur Da vi es, 162.
48 На ве де ни текст го во ри о све ште ни ку Еле а за ру, али опи су је Еле а зе ра ко ји 

пр ви пут са мо стал но но си ову ти ту лу. Он се ра ни је увек ја вљао уз све ште ни ка 
Аро на. Зна чај но је при ме ти ти да не што ка сни је ја вља Фи нес, ко ји се пред ста вља 
као син све ште ни ка Еле а за ра, си на све ште ни ка Аро на, Бр. 25, 7). Ка сни је се све
ште ник Еле а зар ја вља као са рад ник Мој си ја, баш као што је то био и Арон (Лев. 
26, 1.3.63.64; 27, 2.19.21.22; 31, 12–13.21.26.29.31.41.51.54; 32, 2.28; 34, 17), иа ко се 
смрт Аро но ва и по ста вље ње Еле а за ро во ве зу ју за ка сни ји пе ри од (Лев. 33, 38 уп. 
Пнз. 10, 6). У тек сту је исто вре ме но све при сут ни ји Ела за ров син и на след ник 
Фи нес. Мо же се прет по ста ви ти да је ово све до чан ство о сме ни ге не ра ци ја на по-
ло жа ју све ште нич ког ста ре ши не (Бр. 2, 7–11; 31, 6; ИНав. 23, 13.30–34), мо жда у 
скла ду са го ди на ма ста ро сти ко је су огра ни ча ва ле све ште нич ку слу жбу.

49 Арон је сва ког да на при но сио та мјан на ка ди о ном ол та ру, сва ког ју тра је чи стио 
све тиљ ке у све ти шту (Изл. 30, 1–10), и сва ке су бо те је уре ђи вао сто са хле бо ви ма пред-
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4. Про блем ди фе рен ци је ре до ва ле вит ског све штен ства 
у Изл.–ИНав. y исто риј ским ре кон струк ци ја ма

Про блем ре ал ног (исто риј ског) раз ли ко ва ња све ште нич ких ре до-
ва у пе ри о ду ко ји је опи сан у Изл.–ИНав. је ком плек сан. Пред ста ви ли 
смо раз ли чи те по ку ша је ре кон струк ци ја исто ри је ле вит ског све штен-
ства, ко је се углав ном сла жу да у пе ри о ду ко ји је пред ста вљен у опу су 
Изл.–ИНав. ни је по сто ја ла по де ла на ре до ве, ма кар не она ква ка ква се 
мо же на слу ти ти у би блиј ским тек сто ви ма. По де ла на ре до ве је нај ја-
сни је из ра же на у Р-из во ру ко ји је на стао у 6–5. в. пре Хр. и ко ји у ра ни-
ји пе ри од учи та ва ре ал ност свог до ба. По да ци ко ји до ла зе из D-из во ра 
су до ста не ја сни и збу њу ју ћи. Они све до че о раз ли чи тим ка те го ри ја ма 
ле вит ског све штен ства. Спо ми њу се све ште нич ке ста ре ши не Арон, Еле-
а зар и Фи нес (Пнз. 10, 6; ИНав. 14, 1; 17, 4; 19, 51; 21, 1.4.13.19; 23, 
13.30–34; уп. ИНав. 20, 6), све ште ни ци (Пнз. 17, 9.12; 19, 17; 20, 2; 26, 
3.4; ИНав. 4, 3.9.10–11.15–18; 6, 4.6–9.11–13.16; 8, 33), ле ви ти (Пнз. 18, 
6–8) и све ште ни ци ма ле ви ти ма (Пнз. 17, 18; 18, 1; 24, 8; 27, 9; ИНав. 3, 
3.6.8.13.14–17; 8, 33 уп. Пнз. 21, 5; 31, 9).

Упра во по след ња ка те го ри ја све ште ни ци ле ви ти (=све ште ни ци, 
си но ви Ле ви је ви) је сте збу њу ју ћа и на во ди нас да по ста ви мо пи та ња: 
1) ко су они би ли; 2) шта тај на зив го во ри о про бле му ре ал ног (исто-
риј ског) по сто ја ња све ште нич ких ре до ва у Мој си је вом за ко но дав ству 
и пе ри о ду. Нај пре ће мо од го во ри ти на дру го пи та ње.

4.1. Про блем реaлног (исто риј ског) по сто ја ња  
све ште нич ких ре до ва у Изл.–ИНав.
По ста вља ње овог пи та ња под ра зу ме ва од ба ци ва ње или ма кар по-

тре бу ре ви зи је хи по те зе Вел ха у зе на да су по да ци о све ште нич ким ре-
до ви ма ка сни ја ин тер по ла ци ја. У том слу ча ју мо же мо да за кљу чи мо да:

а) из раз све ште ни ци ле ви ти не ма на ро чи то зна че ње тј. да га тре ба 
из јед на чи ти или са ре дом све ште ни ка50 или, ка ко се че шће чи ни ло, са 
ре дом ле ви та,51

ло же ња (Лев. 24, 5–9). De bo rah W. Ro o ke, 21; Le ster L. Grab be, 211.
50 Уко ли ко за др жи мо пр ву мо гућ ност (да су ле ви ти све ште ни ци би ли јед но став но 

или све ште ни ци или ле ви ти) при бли жа ва мо се уме ре ним кри ти ча ри ма Вел ха у зе но ве 
хи по те зе. Они су при хва та ли по сто ја ње два ре да ле вит ског све штен ства. Емер тон је сма-
трао да се Пнз. ла ко кре ће од јед ног до дру гог тер ми на и да ода је ути сак да не по сто ји 
оштра раз ли ка ме ђу раз ли чи тим вр ста ма ле ви та (и сто га све ште ни ци ле ви ти озна ча ва 
све ле ви те ко ји су, исто вре ме но, и све ште ни ци). J. A. Emer ton, 133; J. G. McCon vil le, 137

51 Рајт и Ма кон вил су сма тра ли да раз ли ко ва ње све ште ни ка и ле ви та у Пнз 
слич на раз ли ко ва њу у Р тј. да су све ште ни ци ле ви ти јед но став но ле ви ти, хра мов-
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б) из раз све ште ни ци ле ви ти по твр ђу је да ни су сви све ште ни ци би-
ли ле ви ти (од но сно да је све ште нич ки ред укљу чи вао и по је дин це не-
ле вит ског по ре кла),

в) из раз све ште ни ци ле ви ти по твр ђу је да ни су сви ле ви ти би ли 
(пу но прав ни) све ште ни ци,

г) из раз све ште ни ци ле ви ти су ге ри ше по сто ја ње из ве сног ме ђу ре да.

а) Из раз све ште ни ци ле ви ти не ма на ро чи то зна че ње и тре ба га 
из јед на чи ти са ре дом ле ви та или са ре дом све ште ни ка. Чи ни се да 
Пнз. 10, 9 и 18, 1–8 по др жа ва ју пр ву мо гућ ност те да се у 18, 2 „упо тре-
бља ва са му ле вит ска тер ми но ло ги ју и пре по зна је за кон ско раз ли ко ва ње 
из ме ђу ви шег и ни жег све штен ства“.52 Би ло је, ме ђу тим, на уч ни ка ко ји 
су сма тра ли да упра во ови сти хо ви ука зу ју на по и сто ве ћи ва ње тер ми на 
све ште ни ци ле ви ти са це ли ном Ле ви је вог пле ме на.53 Ме ђу њи ма се ис-
та као Ма кон вил ко ји је на во дио по сто ја ње фун да мен тал ног раз ло га за 
по сма тра ње и ис ти ца ње це ли не Ле ви је вог пле ме на у Пнз. Брат ство Из-
ра и ља и је дин ство на ро да, ко је се пре ма схва та њу Хул ста нај сна жни је 

на по слу га. Ма кон вил при ме ћу је да се у Пнз. 27, 9–14 све ште ни ци ле ви ти ја вља ју 
као на ро чи та гру па за ду же на да при ву че па жњу из ра иљ ских пле ме на на упо зо-
ре ње ко је да ју сви ле ви ти (Пнз. 27, 15–26), али ис ти че да ИНав. 8, 33 не по др жа ва 
за кљу чак да су ле ви ти све ште ни ци за себ на ка те го ри ја од во је на од оста лих ле ви та 
и за кљу чу је да имао слу чај, два из ра за ко јим се озна ча ва иста ствар (уп. Пнз. 31, 
9.25). Он сма тра да се овај из раз мо же при ме ни ти и на све ште ни ке, те да Пнз. не 
по зна је раз ли ку из ме ђу ви шег и ни жег све штен ства иа ко је све штен ство по ве зи-
ва но са Аро ном и ње го вим си но ви ма (Пнз. 10, 8), док се це ло Ле ви је во пле ме сма-
тра ло од во је ним за слу жбу Ја хвеу (Пнз. 10, 6). G. E. Wright, VT 4 (1954): The Le vi tes in 
De u te ro nomy, 327.330; J. A. Thomp son, De u te ro nomy (Lon don, 1974), 265.

52 Mil grom, Cult and Con sci en ce (Le i den 1976), 11.
53 Ма кон вил сма тра да Пнз. 18, 1–8 пред ста вља ре фе рен цу о це ли ни Ле ви је вог пле ме на 

у кон тек сту ње го вог на сле ђа у Из ра и љу без пре тен зи ја да се не све ште нич ки ле ви ти из јед-
на че са све ште ни ци ма (или да се по ву че ја сна раз ли ка ме ђу њи ма). Ле вит ски све ште ни
ци т.ј. це ло пле ме Ле ви је во не ма де ла у на сле ђу Из ра и ља и жи ви од да ро ва ол та ра и све-
ште них при хо да. Фра за све ште ни ци ле ви ти, сто га, јед но став но су ге ри ше да све штен ство 
при па да Ле ви је вом пле ме ну (уп. Бр. 18, 1–7 и ИНав. 18, 7 где уме сто из ра за све ште ник 
ле вит сто ји јед но став но све ште ник). У Пнз. 18, 6–8 тер мин ле вит озна ча ва чла на Ле-
ви је вог пле ме на, без об зи ра на ста тус у ње му. То не зна чи из јед на ча ва ње све ште ни ка и 
ле ви та (јер би у том слу ча ју би ло нео п ход но да се у ст 1 на ђе тер мин све ште ни ци или 
све ште ни ци ле ви ти). Ма кон вил је од ба ци вао схва та ње да на ве де ни сти хо ви ре флек ту ју 
цен тра ли стич ке тен ден ци је из вре ме на ца ра Јо си је твр де ћи да текст го во ри о мо гућ но сти 
по вре ме ног до ла ска ле ви та на слу жбу у цен трал но све ти ште. Уче ста лост ре а ли за ци је ове 
мо гућ но сти по ве за на је са ге о граф ским по ре клом ле ви та. J. G. McCon vil le, 137–140. За 
оп шир ни ју рас пра ву ви ди: J. A. Emer ton, 132; G. E. Wright, The Le vi tes in De u te ro nomy, 328.
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по ка зу је у под руч ју кул та, по ла зна је тач ка за од ре ђи ва ње ста ва Пнз. 
пре ма зва нич ни ци ма кул та. Пнз. не те же да раз ли ку ју ре до ве уну тар 
кли ра, сма њу ју ћи раз ли ке из ме ђу кли ра као та квог и обич них Из ра и ља-
ца.54 Ма кон вил за кљу чу је да „на че ло је дин ства са мо по се би ни је до каз 
да Пнз. из о ста вља ју по зна те раз ли ке уну тар све штен ства... об зи ром на 
то да има мо раз лог да ве ру је мо да су та кве раз ли ке по зна те... Ако ау тор 
Пнз. те жи да су зби је све раз ли ке у ре до ви ма Из ра и ља и на ро чи то раз-
ли ку из ме ђу све штен ства и остат ка на ро да, раз ли ка из ме ђу ни жег и ви-
шег кли ра по ста је ире ле вант на. Уко ли ко би се до зво ли ло ње но ја вља ње 
у сми слу ак тив ног из вр ше ња то би би ло на су прот ује ди њу ју ћег на че ла. 
При хва та ју ћи да се раз ли ка из ме ђу све ште ни ка и Ле ви та не ја вља у Пнз. 
на на чин на ко ји се то чи ни у Р, су ге ри ше мо да раз лог за то ни је увек по-
треб но тра жи ти у про ме ни исто риј ских окол но сти, већ у бо го слов ским 
на гла сци ма ко ји су на пред по ка за ни.“55

б/в) Из раз све ште ни ци ле ви ти по твр ђу је да је све ште нич ки 
ред укљу чи вао и по је дин це не ле вит ског по ре кла и/или да ни су 
сви ле ви ти би ли (пу но прав ни) све ште ни ци. Иа ко су ова твр ђе ња 
нео спор на, она бит ни је не ути чу на раз у ме ва ње фор му ле ко ју ис тра-
жу је мо. У Изл.–ИНав. се ја сно по твр ђу је по сто ја ње не из ра иљ ског све-
штен ства (нпр. Јо тор), као и цар ског све штен ства свег Из ра и ља. Фор-
му ла ци ја све ште ни ци ле ви ти, ме ђу тим, увек се ко ри сти у кон тек сту 
Ле ви је вог пле ме на. По сто ја ње не ле вит ског и не из ра иљ ског све штен-
ства не по ма же нам у од ре ђе њу ове фор му ла ци је. По треб но је, сто га, 
да раз мо три мо и по след њу мо гућ ност:

г) из раз све ште ни циле ви ти су ге ри ше по сто ја ње из ве сног ме
ђу ре да ко ји је уну тар ле вит ског све штен ства за у зи мао по зи ци ју из ме ђу 
све ште ни ка и ле ви та. У деф те ро но ми стич ком пре да њу овај тер мин се 
при ме њу је на део ле ви та ко ји но си ков чег са ве за (Пнз. 31, 9; ИНав. 3, 
3.6.8.13.14–17), од но сно Ка то вој по ро ди ци ле ви та ко ја је би ла нај бли-
жа аро ни ти ма и ти ме нај бли жа пу но прав ном све штен ству. Ис тој гру пи 
је би ло по ве ре на и учи тељ ска слу жба (Пнз. 17, 18; 24, 8; 27, 9). У ИНав. 

54 A. C.Welch, The Re li gion of Israel un der the King dom (Edin burgh, 1912), 198; R. Ab-
ba, FT 27 1977: Pri ests and Le vi tes in De u te ro nomy, 257–267.

55 Ма кон вил ука зу је да за по ста вља ње ди фе рен ци ја ци је у Ле ви је вом пле ме ну (ка-
ква се ис ти че у Р) не зна чи да је та по де ла би ла не по зна та у D. Деф те ро но ми ста је 
имао бо го слов ски раз лог због ко јег ту по де лу ни је на гла сио (уп. ИНав. 21 уп. ИНав. 13, 
14; 14, 3; 18, 7). У на ве де ним сти хо ви ма се це ло Ле ви је во пле ме пре по зна је као Ја хве о
во све штен ство (ИНав. 18, 7), али се ја сно ис ти че по себ ност ка тов ске ло зе и аро нит ске 
по ро ди це. J. G. McCon vil le, 140–142.149; J. A. Emer ton, 132; J. Gray, 161.
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они се по не кад на зи ва ју јед но став но све ште ни ци (ИНав. 4, 3.9.10–
11.15–18; 6, 4.6–9.11–13.16). Ма кон вил је сма трао да то по твр ђу је да су 
они би ли пу но прав ни све ште ни ци или да су се вре ме ном из бо ри ли за 
та кав ста тус (ста но ви ште бли ско ста во ви ма Ко ди ја и Нил се на).

Зна чај но је при ме ти ти да би блиј ски пи сац све до чи о пи ра ми
дал ном об ра сцу по ко јем је би ло уста но вље но ле вит ско све штен ство: 
це ло Ле ви је во пле ме је би ло све штен ство Ја хве о во, али су са мо при-
пад ни ци јед не по ро ди це сма тра ни пу но прав ним све ште ни ци ма ме-
ђу ко ји ма је на ро чи ту уло гу имао све ште нич ки ста ре ши на. Ла ко је 
за ми сли ти сли ку све ште нич ке пи ра ми де у ко јој три Аро но ва си на 
оба вља ју ду жност ста ре ши на над три ле вит ска кла на, док ста ре-
шин ство над њи ма оба вља нај ста ри ји син Аро нов при пре ма ју ћи се 
за ду жност пр во све ште ни ка. Ова кву пра вил ну пи ра ми дал ну струк-
ту ру, де лом је на ру шио до га ђај из Лев. 10, од но сно по ги би ја дво ји це 
си но ва Аро но вих. Ита мар, мла ђи од пре о ста лих Аро но вих си но ва, 
пре у зи ма упра ву над два ле вит ска кла на, а пр во род ни Еле а зар над 
јед ним, и то ка тов ским – кла ном ко ји је не по сред но по ве зан са Ков-
че гом са ве за и дру гим све ште ним пред ме ти ма.

По ста вља се пи та ње да ли су Арон, Еле а зар и Ита мар мо гли да 
ис пу не све што се од све ште ни ка оче ки ва ло?56 Уко ли ко би им је тре-
ба по моћ, ве ро ват но да су је пру жа ли ле ви ти, и то пре све га Ка тов ци, 
ко ји су на зи ва ни ле ви ти све ште ни ци. Та кве окол но сти су мо гле да 
бу ду ба за ства ра ња ме ђу ре да ко ји је је те жио оства ре њу свог ста ту са 
на ран гу пу но прав ног све штен ства. Све до чан ство о та квом про це су 
мо гу ће је пре по зна ти и у Ко ре је вој по бу ни.

3.2. Ко ре је ва по бу на – ле вит ско-ка тов ска ре во лу ци ја?
Сав Из ра иљ је имао ста тус кор по ра тив ног цар ског све ште ни ка 

(Изл. 19, 4–6) уну тар ко га је као ре пре зент узе то Ле ви је во пле ме 
да бу де све штен ство Ја хве о во, ко је је у пу ном сми слу ре а ли зо ва но 
кроз аро нит ску ло зу. Да ли је ова кав ком плек сан мо дел мо гао да 
бу де ба за по тен ци јал ног не спо ра зу ма, на пе то сти па и су ко ба до-
дат но под стак ну тог мо гућ но шћу да се ова кво устрој ство ста ви у 
функ ци ју ле вит ско-аро нит ског ели ти зма?57 Да ли се Ко ре је ва по-
бу на мо же са гле да ти као ра ди кал ни ре зул тат по тен ци јал них не-

56 Би ло је по треб но ре а ли зо ва ти ком плек сан си стем сва ко днев них жр та ва, жр та-
ва за на ро чи те по тре бе на ро да, лич на при но ше ња Из ра и ља ца и раз ли чи те дру ге слу-
жбе ко је су спа да ле по њи хо ву ју рис дик ци ју.

57 Mar tin McNa ma ra, Tar gum and Te sta ment: Ara ma ic Pa rap hra ses of the He brew Bi ble 
— A Light on the New Te sta ment (Shan non: Irish Uni ver sity Press, 1972), 155.
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до ре че но сти?58 Опис по бу не (Бр. 16, 1–35) је пр ва од три на ра ци је 
ко је су об ли ко ва не као по твр да за ко ни то сти аро нит ског све штен-
ства. Дру га епи зо да све до чи о не ми ри ма у је вреј ском ло го ру (Бр. 
17, 1–15) и ис ти че Аро но ву по сред нич ку уло гу (Бр. 17, 13). Тре ћа 
(Бр. 17, 16–28) по твр ђу је Аро но во пр вен ство ме ђу оста лим из ра-
иљ ским ста ре ши на ма (што мо жда су ге ри ше на сми ри ва ње уза вре-
лих стра сти). Ста тус се, при то ме, од ре ђу је у од но су на цен трал но 
све ти ште. Ти ме се до дат но под цр та ва ју све ште нич ки пре ро га ти ви 
аро ни та.59 На ра ци ја по чи ње упо тре бом гла го ла по бу ни ти се (Бр. 
16, 1) ко ји мо жда озна ча ва и уста нак про тив за ко ни те све ште нич
ке вла сти у ци љу оства ре ња пу но прав ног све штен ства ле ви та (ви ди 
Бр. 16, 8–10 [9] уп. Изл. 29, 9; Јзд. 2, 62; Нем. 7, 64).60 Текст от кри ва 
да су Мој си је и Арон би ли оп ту же ни за аро ган ци ју.61 Оп ту жба је 
пред ста вља ла бор бу за по ла га ње пра ва на све штен ство (Бр. 16, 10). 
Ко ре ју су се при дру жи ли и дру ги Из ра иљ ци не ле вит ског по ре кла 
ко ји су те жи ли да у ду ху са ве за и иде је кор по ра тив ног све штен ства 

58 Пе ри ко па о Ко ре је вој по бу ни ве ро ват но је на ста ла на осно ву ста ри јег пред-
ло шка. Ис так ну то је пи та ње све то сти и пра вил ног при сту па ња Ја хвеу, пе ри ко па ко ја 
сле ди го во ри о ка ди о ни ца ма (Бр. 17, 6–15) и по ве зу је се са при чом о Аро но вим си-
но ви ма (Лев. 10, 1–7). При по вест о Аро но вој па ли ци још јед ном Ја хве ов из бор Аро на 
ко ји је при ка зан као ре пре зент и пра о тац све штен ства, а не као но си лац спе ци фич ног 
ка па ци те та као све ште нич ког ста ре ши не (Бр. 17, 5). При по вест, као и она о Аро но вим 
си но ви ма слу жи да опо ме не про тив узур пи ра ња све ште нич ких пра ва и да афир ми ше 
све ште нич ко-ле вит ску је рар хи ју по зна ту из све ште нич ког пре да ња (Р).

59 Ge or ge Buc ha nan Gray, A Cri ti cal and Exe ge ti cal Com men tary on Num bers (ICC; 
Edin burgh: T. & T. Clark, 1903), 186–196; Ba ruch A. Le vi ne, Num bers 1–20 (AB, 4; New 
York: Do u ble day, 1993), 400–402.

60 Ко реј, ле вит, био је у са ве зу са из ве сним при пад ни ци ма Ру ви мо вог пле ме на и 
још 250 во ђа за јед ни це (16, 1–2). Пре ма јед ном схва та њу ова по бу на је пред ста вља ла 
по ку шај свр га ва ња Мој си ја и Аро на и ус пи ња ња на ње го во ме сто. Пре ма дру гом, ра-
ди ло се о ту же њу на оп ште не да ће жи во та у пу сти њи ко је су за де си ле за јед ни цу, а за 
ко је су би ли од го вор ни они ко ју су за јед ни цу во ди ли. Мо гу ће је да је са ма пе ри ко па 
са ста вље на из два раз ли чи та пре да ња, од ко јих је јед но го во ри ло у устан ку ру ви мов-
ских ста ре ши на (ко ји су из но си ли оп ште жал бе), а дру го је пре но си ло ле вит ску по бу ну 
уз ро ко ва ну огра ни ча ва њем све ште нич ких пре ро га ти ва. John Ar tur Da vi es, 190, 191; 
Ja cob Li ver, Stu di es in the Bi ble (ed. Cha im Ra bin): Ko rah, Dat han and Abi ram (Je ru sa lem: 
Mag nes Press, 1961), 189–217.; Jo han nes Pe der sen, Israel, its Li fe and Cul tu re, 2 vol (Lon-
don: Ox ford Uni ver sity, 1930), 283–286; Gre ta Hort, Aus BR 1 (1959): The De ath of Qo rah, 
2–26; Jo nat han Ma go net, JSOT 24 (1982): The Ko rah Re bel lion, 3–25; Ti mothy R. As hley, 
NI COT: The Bo ok of Num bers (Grand Ra pids: Eerd mans, 1993), 298–321.

61 Ре дак тор ве штом иро ни јом по ка зу је да су по бу ње ни ци оп ту жи ва ли Мој си ја и 
Аро на за аро ган ци ју ко ја је за пра во ка рак те ри са ла са ме по бу ње ни ке (Бр 16:3.7.10.40), 
док су Мој си је и Арон за пра во по ни зни мо ли те љи за до бро бит Из ра и ља (16, 4.22). John 
Ar tur Da vi es, 190.193.195; Ja cob Mil grom, JQR 69 (1978): Pri estly Ter mi no logy and the Po
li ti cal and So cial Struc tu res of Premo nar chic Israel, 65–81.
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свег Из ра и ља и са ми оства ре пра во пу но прав ног све штен ства. На 
тај на чин Ко ре је ва по бу на је до би ла обим ни ји ка рак тер про де мо
крат ског ти па, иа ко је Ко реј, као син Иса а ров, си на Ка то вог, си на 
Ле ви је вог, имао уже про а ри сто крат ске те жње (у сми слу ле вит ско-
све ште нич ке ари сто кра ти је).62

Зна чај но је при ме ти ти да у ка сни јем пе ри о ду при пад ни ци Ка-
то ве ле вит ске ло зе (=ле ви ти све ште ни ци) за у зи ма ју зна чај но ме сто 
у хра мов но-двор ској ад ми ни стра ци ји ца ра Да ви да. Иа ко они ни су 
из јед на че ни са аро нит ско-са до кит ским све штен ством, из два ја ју се 
од оста лих ле ви та и има ју ста ре шин ство над њи ма, на ро чи то уко-
ли ко су сво је ге не а ло шко по ре кло по ве зи ва ли са Мој си јем (1 Дн. 
15, 15.22.24.26; 23, 6.14.17–19; 24, 620.22; 26, 22–26.29–32). Шта ви-
ше, на ро чи то ме сто уну тар углед них ре до ва ле ви таму зи ча ра и ле
ви та вра та ра за у зи ма ли су си но ви Ко ре је ви (нпр. 1 Дн. 9, 17). Ово је 
све до чан ство да Ко ре је ва по бу на је сте би ла угу ше на, али да су ње-
ни ефек ти би ли да ле ко се жни ји не го што се да за кљу чи ти на осно ву 
Бр. 31. Ка тов ци (ле ви ти све ште ни ци) ни су сте кли пра во пу но прав-
ног све штен ства, али су за у зе ли по вла шће но ме сто ме ђу ле ви ти ма. 
Мо жда су чак об ра зо ва ли и на ро чи ти ме ђу ред ле ви та све ште ни ка. 
Сво ју по зи ци ју су ве ро ват но оја ча ли у пе ри о ду из ме ђу осва ја ња Ха-
на на и ус по ста вља ња мо нар хи је, јер је сад уз јед но цен трал но све-
ти ште (ко је је би ло та мо где је био и са ве зни ков чег) по сто јао низ 
зна чај них све ти шта и ве ли ки број ло кал них култ них ме ста. Те шко 
је за ми сли ти да су при свим овим култ ним сре ди шти ма функ ци ју 
све ште ни ка, чак и у сми слу кул та, мо гли вр ши ти аро ни ти. Ја сно 
је да су ле ви ти сма тра ни од го ва ра ју ћом за ме ном, на ро чи то уко-
ли ко су при па да ли ка тов ској ло зи и уко ли ко су има ли мој си јев ско 
по ре кло (ле ви ти све ште ни ци, Суд. 17–18 [18, 3.11–29.30–31]). Мо-
нар хи стич ком цен тра ли за ци јом кул та уз ди же се сре ди шње (је ру-
са лим ско) све ти ли ште и та мо шња са до кит ска све ште нич ка по ро-
ди ца. По сте пе на ру сти фи ка ци ја ло кал них све ти ли шта ни је ишла 
на ру ку ле вит ском и ле вит ско све ште нич ком ре ду, али су ови дру ги 
на до ме ште ње до би ли зна чај ном уло гом у др жав ној и двор ској ад-
ми ни стра ци ји ца ра Да ви да (уп. 1 Дн. 24, 6; 26, 32).63

62 Cyril East wo od, The Royal Pri est hood of the Fa ith ful: An In ve sti ga tion of the Doc tri ne 
from Bi bli cal Ti mes to the Re for ma tion (Lon don: Ep worth Press, 1963), 18.

63 T. Polk, SBT 9 (1979): The Le vi tes in the Da vi dicSo lo mo nic Em pi re, 3–22; Adam 
Welch, The Work of the Chro nic ler: The Chro nic ler and the Le vi tes (Lon don: Ox ford Uni ver-
sity Press, 1939), 55–80; T. N. D. Met tin ger, CBOTS 5: So lo mo nic Sta te Of fi ci als: A Study of 
the Ci vil Go vern ment Of fi ci als of the Isra e li te Mo narchy (Lund: Gle e rup, 1971); G. E.Wright, 
EI 8 (1967): The Pro vin ces of So lo mon, 58–68.
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le vi Ti cAl PriesThood from 
exo dus To Jos huA  

– оr ders And PrAc Ti ce –

Jo van Bla go je vić
The Biblical Cultural Centre, Belgrade

Sum mary: The aut hor di scus ses the Le vi ti cal pri est
hood from Exo dus to Jos hua. He first re flects on the Wel
lha u sen’s re con struc tion of the Le vi ti cal pri est hood, its 
per cep tion, va ri a tion and cri ti cism. In his re vi ew of the 
Bi bli cal re fe ren ces, the aut hor po ints to the Le vi ti cal pri
est hood or ders such as Le vi tes, pri ests and the ol dest pri est 
and the ir ro le in so cial li fe and in cult prac ti ce. The cult 
prac ti ce was the dis tin cti ve fe a tu re of the Le vi tes and it 
was cru cial for the ir se gre ga tion in the Israel tri bes, as 
well as for the in ter nal seg men ta tion wit hin the Le vi ti cal 
pri est hood. The aut hor in ve sti ga tes the pro blem of the real 
(hi sto ri cal) exi sten ce of the va ri o us Le vi ti cal pri est hood 
or ders and he shows that it was vi a ble and pro bably mo re 
com plex than one co uld gu ess be ca u se it in clu ded the sub
gro up of the or der: „Le vi te –pri ests“.

Key words: Le vi, Ko ath, Mo ses, Aa ron, Ele a zer, Phi
nes, Ko rah, Wel lha u sen, pri est’s or ders, Le vi tes, pri ests, 
El dest pri est, Le vi tepri ests, sub gr o up of the or der, pri
est’s prac ti ce.


